



第一章

神是愛的源頭



基督信仰總歸來說，就是「愛」。約翰福音三章16節：「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不致滅亡，反得永生。」這段經文可以證明神的愛，祂預定讓耶穌基督釘死在十字架上，好完成人類的救贖，都是發自這份亙古不變的愛。

我們可以說，基督信仰是始於愛，也終於愛。信仰必須從愛中成長，在愛中成全，因此神的兒女都要時常被愛充滿。

哲學家巴斯卡（Blaise Pascal）曾說：「我們的內心有個巨洞，這世上的榮華富貴、名利權勢都填不滿它。即使填滿，留下的也只是失望、空虛和不滿。只有基督的愛能補足這個空缺，接受耶穌基督以後，才能享有真正的滿足。」

神按著祂的形像和樣式造人，不僅我們的外表像神，我

們的靈也與愛的源頭——聖靈相仿。因此，人要有愛才得以完全。很多書籍、電影、歌曲皆傳揚「愛」的偉大，可見人心對愛的飢渴。我們時時刻刻都需要愛，但這世界的愛不能滿足我們，惟有來自基督的愛，才能讓人享有真正的喜樂和幸福。

神樂意與我們交往

我們常罵那些心狠手辣的罪犯「禽獸不如」、「大逆不道」，因為他們心中根本就沒有愛。人之所以為「人」，愛是最重要的因素；為了保有身為「人」的價值，我們的內心必須有愛。

神樂意與我們交往，讓我們感受到祂的愛。信仰就是在生活上與神深交，不僅接受神的愛，也向神表達我們的愛，這是信仰生活的基礎。聖經記載以諾和以利亞這兩個人，一生與主同行，受到神的肯定，所以他們不必經過死亡的枷鎖，便被神接回天家。

以諾與主同行三百年，沒有經歷死亡就回到天家（參考創世記五章23～24節）。到底以諾在地上如何敬虔度日的呢？因為以諾在生活中全然與神深交。創世記五章24節：「以諾與神同行，神將他取去，他就不在世了。」與神同

行，代表以諾與神在屬靈上有深厚的交往。

人與人之間若要親近，必須時常見面，閒話家常，彼此關心，好讓感情升溫。相反的，再好的朋友若久不聯絡，自然就會疏遠。與神交往亦是如此，神的兒女要時常親近神、服事神，神的恩典才會沛然臨到我們當中。信仰生活中不能缺少神的愛，信徒可以藉著禱告來與主相交，以讚美來高舉主，靠讀經來聆聽主的聲音，以喜樂和感謝來敬拜主，我們要以此為人生目的。在短暫的人生中最能討主喜悅的，莫過於將自己的愛獻上，這樣的人生必定蒙神祝福。

創世記五章21至22節：「以諾活到六十五歲，生了瑪土撒拉。以諾生瑪土撒拉之後，與神同行三百年，並且生兒養女。」以諾得享長壽的祕訣，在他三百六十五年的人生歲月中最值得效仿的，就是他愛神勝過愛世界。倘若愛世界多於愛神，就會走向絕望。約翰一書二章15節：「不要愛世界和世界上的事。人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了。」一旦愛世界勝於愛神，我們內心就容不下神的愛了。所以第一優先就是要活出「凡事認定主、愛祂且信靠祂」的生活。要怎麼做才能討神喜悅、合神心意？惟有將生命的焦點對準於神，為了榮耀神而活才能做到。



神揀選你我

我們要時常感謝神，因為祂在茫茫人海中竟然揀選了我們，讓我們成為祂的子女。彼得前書二章9節：

「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」

神揀選我們，是因為我們與眾不同嗎？還是因為我們智慧出眾、才華洋溢、出生顯赫才被神揀選的呢？其實我們本是愚昧且滿了罪惡的人，絞盡腦汁也想不出任何足以令神揀選我們的理由。雖然我現在牧養教會，每當回顧過往，仍然感到自己不配；像我這樣的人能蒙神揀選，成為祂的僕人，全是神的恩典與祝福！哥林多前書一章26節：「可見你們蒙召的，按著肉體有智慧的不多。」意思是指，在神所呼召的人當中，靠著肉體而擁有真智慧的人很少。這表示，有智慧的人不是沒有，但他們都是被神揀選使用的人；這世上沒有智慧的居多。

神所喜愛的人不是居高位或發號施令的人，也不是被世人所推崇的偉人。神不會只揀選家世好、有財力、眾人稱讚的人來使用；就算沒有傲人的家世，就算學問淺薄也沒有一



技之長，神仍然愛這樣的人，並且使用他。撒母耳記上十六章7節：「因為，耶和華不像人看人：人是看外貌；耶和華是看內心。」外表華麗並不能感動神，因為神看人的內心。

神揀選我們的理由只有一個，因為祂深愛我們，從世人當中將我們分別出來。不是我們自己去認識神，而是神主動呼召並揀選了我們，因此，我們要感謝祂。

「就如神從創立世界以前，在基督裡揀選了我們，使我們在祂面前成為聖潔，無有瑕疵；又因愛我們，就按著自己的意旨所喜悅的，預定我們藉著耶穌基督得兒子的名分。」
(以弗所書一章4～5節)

我們早在創世以前就被神揀選，預定我們會信耶穌而得救，這是多麼不可思議的事！如果是由我們自己來選擇神，一旦面臨絕望，恐怕很快就會離棄祂。事實上，是神揀選我們，緊緊抓著我們，祂絕對不會鬆手，就算我們想逃都逃不了。即使我們還愛著世界，神仍會用祂的慈繩愛索把我們牽引回來，使我們不得不回到祂的身邊。

得到神的愛和揀選，這是多麼大的祝福！我們一定要明白，相信耶穌是我們蒙福的確據。既然蒙神所愛，你我都是屬於神的。日月星辰、山水江河雖然屬神，神卻看為一般；但你我卻不同，我們被神另眼相待，是祂以愛來看顧的百姓。



為我們而死

德國知名哲學家雅斯培（Karl Jaspers）就讀大學期間，與某位猶太裔的女同學一見鍾情，兩人後來結婚了。雅斯培是當時受人景仰的學者，畢業後擔任哲學系教授，人人欣羨。但是好景不長，當時正值希特勒掌權，執行消滅猶太人的政策，他的家庭面臨危機。政府威脅他，若不與太太離婚，就必須離開教職。

對雅斯培而言，雖然家族以他擔任大學教授為傲，但是遇見猶太妻子是他人生的莫大祝福，真是進退兩難，日日輾轉難眠。德國在納粹統治之下，殺害猶太人的行動日益嚴重，大學校方繼續向雅斯培施壓，如果他想留在大學，必須與妻子離婚。

最後，雅斯培斷然選擇妻子，離開教職與學校。但是納粹政權的施壓並未停止，竟以他沒有與猶太妻子離婚為由，阻止雅斯培著作、演講、旅遊。即使在這種困境，雅斯培不但不埋怨妻子，反倒安慰及鼓勵，看重妻子更勝於自己的社會地位和名望。因為擔心妻子總有一天會被抓進集中營受害，雅斯培隨時處於警戒的狀態，甚至門鈴聲也令他懼怕不安。

充滿威脅、恐懼和陰暗的八年過去了，當他聽聞德國戰敗投降的消息，夫妻相擁而泣。雅斯培真心愛著妻子，不惜

